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STRATEGIA DE DEZVOLTARE 
A BIBLIOTECILOR UNIVERSITARE 

DIN REPUBLICA MOLDOVA 
SUB SEMNUL ORIENTĂRII DE MARKETING

Prof. univ. dr. irig., dr. marketing Angela REPANOVICI, 
Universitatea „Transilvania", Braşov

Abstract
The research Marketing Orientation as a 

Strategy for Developing University Libraries in 
the Republic of Moldova is part of current devel
opments in the area oflibrarianship. The author 
evaluates the work and highlights particular 
significance for higher education, the university 
library role in knowledge development, market
ing and enforcement problem library adminis
tration's priority in improving the conditions of 
today's library; emphasizes the relevance of the 
topic by exemplifying each chapter of the book; 
it underlines the practical value of the work, of
fers recommendations that streamline the Na
tional System of Libraries.

Keywords: library marketing, informa
tion services market, information require
ments, the user of the library services, consum
er behavior, library supply, communication 
processes, marketing orientation, marketing 
policies, Information Literacy, Web technolo
gies, cloud platform.

*  *  *

Subsemnata, Angela Repanovici,
prof. univ. dr. ing., dr. marketing la Univer
sitatea „Transilvania" din Braşov, în calitate 
de referent ştiinţific în comisia de evaluare 
şi susţinere a tezei de doctorat Orientarea 
de marketing ca strategie de dezvoltare 
a bibliotecilor universitare din Republica 
Moldova în domeniul Infodocu menta re; 
biblioteconomie şi ştiinţa informării, 
elaborată de drd. Natalia Cheradi, având 
conducător ştiinţific pe doctor habili- 
tat în sociologie, conferenţiar universitar 
Nelly ŢURCAN, în urma analizei lucrării,

ţinând seama de prevederile legale în 
vigoare, refer următoarele:

1. Importanţa, scopul şi actualitatea 
tezei

Tema abordată are însemnătate deo
sebită pentru învăţământul superior, în- 
scriindu-se în actualitatea contemporană 
a direcţiilor de dezvoltare a acestui dome
niu, influenţat puternic de tendinţele în 
dezvoltarea tehnologiei informaţiei şi co
municaţiilor, când bibliotecile universitare 
au un rol însemnat în dezvoltarea cunoaş
terii, iar problema marketingului de bibli
otecă se impune ca o direcţie prioritară în 
perfecţionarea administrării bibliotecono- 
mice în condiţiile de piaţă. Pentru prima 
dată se abordează conceptele de mar
keting aplicate în domeniul bibliotecii în 
contextul factorilor micro- şi macromediu 
şi concurenţa, analiza bibliotecii universi
tare ca un sistem socioeconomic complex, 
de aplicare în acest proces a instrumente
lor şi tehnicilor de marketing în contextul 
condiţiilor social-economice ale Republicii 
Moldova. Conceptele de marketing sunt 
fundamentate printr-o analiză complexă 
a comportamentului producătorului şi 
utilizatorului de informaţie, în mediul aca
demic. Este evident faptul că doctoranda 
cunoaşte foarte bine problemele cu care 
se confruntă societăţile academice la nivel 
mondial şi naţional şi propune soluţii.

Tema tezei de doctorat elaborată de 
doamna Natalia Cheradi este de actualita
te şi deosebit de importantă pentru dez
voltarea proiectelor de promovare a ser
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viciilor bibliotecilor. Actualitatea temei 
tezei este scoasă în evidenţă de fiecare 
capitol al lucrării, fiind abordate subiec
te actuale din societatea informaţională. 
Valoarea aplicativă a lucrării constă în 
faptul că utilizarea recomandărilor pro
puse va permite eficientizarea Sistemului 
Naţional de Biblioteci. Abordarea unei 
asemenea tematici a constituit o provoca
re ştiinţifică pentru care a fost necesară, în 
primul rând, sistematizarea, sintetizarea şi 
corelarea cunoştinţelor din domeniul şti
inţelor informării, comunicării, tehnologiei 
informaţiei şi marketing. Pentru realizarea 
tezei, doctoranda s-a documentat în lite
ratura de specialitate din ţară şi străină
tate. Remarcăm puterea de muncă şi de 
sinteză a doctorandei, dar şi pregătirea 
interdisciplinară, precum şi rezolvarea 
elegantă a problemei abordate. Pornind 
de la aceste consideraţii, teza doctorală 
intitulată Orientarea de marketing ca 
strategie de dezvoltare a bibliotecilor 
universitare din Republica Moldova, 
elaborată de Natalia Cheradi, reprezintă 
o temă de avangardă şi este de o foarte 
mare importanţă prin actualitatea ei.

2. Conţinutul tezei de doctorat
Teza de doctorat cuprinde introdu

cerea, trei capitole, concluzii generale şi 
recomandări, 150 de pagini text de bază, 
bibliografia cu 206 titluri, 13 anexe, 22 de 
figuri şi nouă tabele.

Conţinutul lucrării este bine definit, 
lucrarea este unitară, judicios structura
tă şi corespunde întocmai problematicii 
temei impuse prin titlu. Astfel, teza este 
structurată în trei capitole. în capitolul 1 - 
Delimitări conceptuale ale activităţii 
biblioteconomice din perspectiva mar
ketingului -  autoarea ne prezintă printr-o 
analiză detaliat mediul mico- şi macroe
conomic de dezvoltare a bibliotecii, con
ţinutul şi specificul marketingului în struc
tura proceselor de bibliotecă, defineşte 
marketingul ca ştiinţă şi filozofie de viaţă

şi analizează intersecţia acestuia cu bibli
oteca, intersecţia aceasta generează sa
tisfacţia utilizatorilor şi generarea de pro
gres ştiinţific. Marketingul de distribuire 
al informaţiilor -  marketingul informaţio
nal -  este studierea complexă a cerinţe
lor informaţionale, precum şi satisfacerea 
acestora. Specificul marketingului de bi
bliotecă constă în acordarea de servicii in- 
fodocumentare gratuite şi în diversificarea 
sortimentului lor. Acest aspect al activităţii 
bibliotecii se bazează pe marketingul social 
şi conformează bibliotecile la principiile 
deontologice ale marketingului. Se anali
zează modelul microeconomic al funcţio
nării bibliotecii. Autoarea concluzionează 
că marketingul reprezintă o politică de 
adaptare a bibliotecilor la schimbări.

Capitolul 2 -  Fundamentarea strate
giei de marketing pentru instituţia infodo- 
cumentară -  începe cu analiza impactului 
mediului de marketing asupra funcţionă
rii bibliotecilor universitare din Republica 
Moldova. Este analizat mediul economic, 
mediul politic, mediul sociocultural, mediul 
demografic, mediul tehnologic, mediul na
tural şi mediul instituţional (juridic). Autoa
rea analizează foarte competent sursele de 
informaţii şi concluzionează că în majoritate, 
bibliotecile universitare nu corespund stan
dardelor promovate pe plan internaţional 
privind diversitatea publicaţiilor şi informa
ţiilor pentru public, varietatea şi calitatea 
serviciilor oferite, a spaţiilor de amplasare, 
a echipamentului tehnic etc. Analiza SWOT 
a bibliotecilor universitare din Republica 
Moldova ne sugerează unele generalizări: 
pentru integrarea eficientă în infrastructura 
informaţională a ţării şi participarea activă 
la formarea spaţiului informaţional la nivel 
naţional şi internaţional este necesară sti
mularea cererii pentru servicii de bibliotecă 
şi eliminarea obstacolelor legate de acces la 
informaţie şi resurse. Datele pentru analiza 
activităţii bibliotecilor universitare pot fi asi
gurate de cercetările de marketing.
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Se continuă cercetarea cu studiul Parti
cularităţile pieţei serviciilor infodocumentare 
în cadrul sistemului de învăţământ universitar 
din Republica Moldova, prin definirea concep
tului de utilizator în general şi în particular în 
biblioteca universitară. Toate succesele pe 
viitor ale bibliotecii universitare depind de 
capacitatea ei de a se adapta rapid la schim
bările ce se produc în viaţa universităţii şi în 
mediul în care funcţionează. în subcapitolul 
Conţinutul comportamentului consumatoru
lui de servicii infodocumentare în biblioteca 
universitară, autoarea prezintă detaliat di
ferite cercetări privind modelele de com
portament al consumatorilor de informaţii. 
Se analizează indicatorul calitativ satisfacţia 
faţă de serviciile bibliotecii. Corelaţia insati
sfacţiilor cu opiniile despre calităţile unui 
serviciu bibliotecar conturează imaginea 
bibliotecii, aşa cum se proiectează ea în re
prezentările publicului cititor. în vederea 
determinării conţinutului comportamen
tului consumatorului de servicii infodocu
mentare şi identificării căilor de optimizare 
a condiţiilor de furnizare a acestor servicii, a 
fost realizat un studiu la nivel naţional -  Ten
dinţele şi practicile serviciilor informaţionale 
în bibliotecile universitare. Rezultatele ches
tionării permit configurarea unui profil al 
comportamentului utilizatorului bibliotecii 
universitare din Moldova. Sondajul realizat 
a evidenţiat faptul că, pe lângă oferta tradi
ţională, utilizatorii aşteaptă de la bibliotecă 
servicii noi, bazate pe tehnologii informa
ţionale avansate care schimbă modul de 
servire. Rezultatele cercetării evidenţiază 
anumite modele de comportament orientat 
spre consumul informaţional, care trebuie 
luate în considerare pentru fundamentarea 
strategiilor de marketing în sfera serviciilor 
informaţionale. Metoda de cercetare poate 
fi folosită ca model şi aplicată şi în alte co
munităţi ştiinţifice.

Capitolul 3 -  Orientarea de market
ing a bibliotecii universitare -  condiţie 
fundamentală a perfecţionării serviciilor
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informaţionale -  debutează cu subcapito
lul Implementarea politicilor de marketing în 
bibliotecile universitare din Republica Moldo
va. Autoarea aplică politica de produs adap
tând-o la mediul bibliotecii universitare şi 
concluzionează că politicile de preţ şi de 
produs promovate corect constituie unui 
din factorii importanţi ce condiţionează 
stabilirea unui model microeconomic viabil 
al bibliotecilor, ca subiecţi concurenţiali pe 
piaţa serviciilor. Subcapitolul al doilea -  Pro
blemele valorificării potenţialului informaţio
nal al bibliotecilor universitare din Republica 
Moldova -  este destinat aplicării altor două 
politici de marketing: politica de plasament 
(distribuţie) şi politica de promovare care, fi
ind utilizate corect, pot îmbunătăţi semnifi
cativ calitatea serviciilor oferite utilizatorilor. 
Este prezent şi un model de bună practică 
recunoscut internaţional şi anume disemi
narea, promovarea şi vizibilitatea rezultate
lor cercetărilor ştiinţifice ale Academiei de 
Ştiinţe Economice din Moldova prin depozi
tul digital instituţional. Autoarea realizează 
şi o analiză a activităţii promoţionale a bi
bliotecilor universitare din Republica Mol
dova prin prisma analizării site-urilor web. 
Autoarea consideră că un mod foarte efici
ent de promovare a serviciilor şi resurselor 
informaţionale ale bibliotecii îl reprezintă 
cursurile de cultura informaţiei. Formarea 
culturii informaţiei trebuie să se bazeze, în 
opinia autoarei, pe următoarele principii 
metodologice: cultural, sistemic, tehnolo
gic, principii de integritate şi de continuitate 
a educaţiei. Subcapitolul Perfecţionarea ser
viciilor infodocumentare în mediul concuren- 
ţial actual generat de noile tehnici de comu
nicare prezintă noile cerinţe de dezvoltare 
şi de prezervare a colecţiilor prin digitizare 
şi crearea depozitelor digitale. Se face apel 
la cooperarea internaţională prin care se 
internaţionalizează metodele şi practicile 
dezvoltate în sistemul biblioteconomie.

în finalul tezei, autoarea propune un 
set de recomandări pentru diferitele nive

67



BiblioPolis | STUDII Şl CERCETĂRI

le: la nivelul factorilor de decizie de nivel 
naţional (Parlament, Guvern), la nivelul 
factorilor de decizie din sectorul biblio
tecilor de nivel naţional (Consiliul Biblio
teconomie Naţional, Consiliul director al 
bibliotecilor instituţiilor de învăţământ 
din Republica Moldova), la nivelul învăţă
mântului biblioteconomie universitar şi al 
centrelor de instruire a bibliotecarilor, pre
cum şi la nivelul bibliotecilor universitare.

3. Aprecieri asupra tezei de doctorat
Pe parcursul elaborării tezei de doc

torat, doctoranda a dovedit o preocupare 
constantă pentru acumularea şi sedimen
tarea unui bogat bagaj de cunoştinţe din 
domeniul ştiinţelor informării, tehnologiei 
informaţiei şi marketing. Autoarea dove
deşte o capacitate de sinteză şi de detali
ere care se îmbină admirabil. Doctoranda 
dovedeşte un profesionalism profund ba
zat pe studiu, analiză şi multă documenta
re. Ideile autoarei expuse în teză au carac
ter ştiinţifîco-aplicativ şi sunt exprimate 
prin recomandări practice, constituie un 
rezultat al activităţii personale a autoarei. 
Dacă ar mai fi un subiect de abordat aces
ta ar fi marketingul ca formă de promova
re a impactului şi vizibilităţii universităţi
lor prin depozitele digitale instituţionale. 
Considerăm că volumul tezei nu a permis 
această abordare şi în acest context suge
rez autoarei să examineze subiectul re
spectiv în cercetările ulterioare.

Rezultatele cercetărilor prezintă 
utilitate ştiinţifică, didactică şi aplicati
vă, acestea fiind relevate atât de contribu
ţiile aduse, cât şi de următoarele aspecte:

S  Din punct de vedere ştiinţific, aces
tea aduc un aport deosebit în domeniul 
cunoaşterii fundamentale, prin dezvolta
rea şi aprofundarea cercetărilor referitoare 
la implementarea marketingului pentru 
promovarea serviciilor bibliotecilor.

S  Din punct de vedere didactic, prezin
tă interes şi utilitate atât rezultatele în sine, 
cât mai ales metodele şi procedurile de cer

cetare aplicate. Astfel, pe baza studiilor pre
zentate, se pot dezvolta seminarii la specia
lizările din domeniul ştiinţelor comunicării.

S  Din punct de vedere aplicativ, cer
cetările aduc, pe de o parte, o fundamen
tare ştiinţifică a cunoştinţelor acumulate 
prin experienţa practică, iar pe de altă par
te, oferă un produs nou. Produsul constă 
în Ghidul de recomandări practice în cadrul 
reglementar al activităţii de marketing în 
bibliotecile universitare; elaborarea unor 
propuneri privind ameliorarea imaginii şi 
perfecţionarea serviciilor informaţionale 
în bibliotecile universitare din Republica 
Moldova. Aceste recomandări au drept 
fundament aspectele esenţiale ale cerce
tării teoretice, fiind elaborate în concor
danţă cu cerinţele actuale ale domeniului 
biblioteconomie. Acesta reprezintă pune
rea în practică a rezultatelor unei analize 
complexe asupra aspectelor tehnice, eco- 
nomico-financiare şi de marketing.

S  Materialele cercetării au fost valori
ficate în procesul de învăţământ bibliote
conomie universitar la predarea cursurilor 
Marketing de bibliotecă, Relaţii publice in 
bibliotecă, în sistemul de dezvoltare profesi
onală a bibliotecarilor, la elaborarea nomen
clatoarelor serviciilor de bibliotecă şi a docu
mentelor reglementare pentru biblioteci.

4. Concluzii
Originalitatea lucrării se remarcă prin:
-  unicitatea cercetării la nivel naţio

nal;
-  abordarea holistică a temei;
-  structurarea corectă a protocolu

lui de studiu cu urmărirea judicioasă a 
fiecărei etape şi utilizarea metodologiei 
propuse atât de evaluare, cât şi de pre
lucrare statistică;

-  evidenţierea unor aspecte utile de 
identificare a metodelor şi mijloacelor 
de îmbunătăţire a serviciilor bibliotecii 
prin utilizarea tehnicilor de marketing în 
studierea profilului utilizatorului şi pro
movarea serviciilor bibliotecii;
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- publicarea rezultatelor şi obţine
rea vizibilităţii activităţii de cercetare în 
domeniul marketingului bibliotecilor şi 
a creşterii calităţii serviciilor în sistemul 
biblioteconomie din Republica Moldova.

în ansamblul său, teza are o importan
tă valoare ştiinţifică argumentată de ob
servaţiile menţionate privind conţinutul, 
elementele de originalitate subliniate şi o 
bibliografie actuală cu un număr impor
tant de materiale de referinţă. La aceasta 
se adaugă structurarea corectă şi judicioa
să a conţinutului, redactarea materialului 
într-un stil fluent, tehnoredactarea şi ico
nografia corespunzătoare.

în final, apreciez că teza de doctorat 
elaborată de drd. Natalia Cheradi, intitu
lată Orientarea de marketing ca strategie

de dezvoltare a bibliotecilor universitare 
din Republica Moldova, este o lucrare şti
inţifică de o valoare deosebită, cu contri
buţii originale, ce face dovada excelentei 
pregătiri profesionale a doctorandei.

Pe baza precizărilor din acest referat, 
apreciez că teza de doctor prezentată şi 
susţinută de doamna doctorand Natalia 
Cheradi corespunde exigenţelor care se 
impun unei teze de doctorat.

în aceste circumstanţe, propun ac
ceptarea tezei de doctorat.

De asemenea, sunt de acord şi pro
pun să i se atribuie doamnei drd. Natalia 
Cheradi titlul de DOCTOR în domeniul 
Ştiinţe ale comunicării pentru teza pre
zentată.

Braşov, 3 noiembrie 2014

MANAGEMENTUL ORGANIZĂRII 
EVENIMENTELOR COMUNITARE

şef, Serviciul catalogare,
Abstract
In a changing world (technology, virtual) 

we are looking for a way to update the tradi
tional values - national and universal in order 
to penetrate the consciousness of the general 
public to replant the seeds of traditional crops 
of high scientific, aesthetic, informational and 
educational, says the author. Essential in this 
respect, is the intervention of public libraries, 
in collaboration with other cuiturai institutions 
which feel the need to meet the challenges of the 
new millennium and should act as "cultural ve
hicles» strong but friendly, entering the commu
nity with valuable events attractive community 
projects, that must be consistent with the level 
of expectation cultural and educational infor
mation specific to the general public.

Keywords: management, community, 
libraries, community support, projects, com
munity campaign, colaboration public/private, 
community role of libraries.

Liliana MOLDOVAN, 
Biblioteca Judeţeană Mureş, Târgu-Mureş * * *

„Nu trebuie să fii trist că n-ai fost remarcat.
Fii trist că n-ai făcut nimic remarcabil."

(Confucius)

Din perspectiva unei definiţii spon
tane şi de largă accesibilitate, prin noţiu
nea de „elită" desemnăm o categorie de 
persoane remarcabile, care s-au afirmat 
prin realizări valoroase, într-un domeniu 
de activitate sau creaţie. Extrapolând, pot 
spune că există atâtea categorii de elite, 
câte domenii de gândire, cunoaştere sau 
activitate există. Fiecare epocă istorică sau 
culturală îşi desemnează elita specifică. 
Mai mult, pleiada oamenilor valoroşi din- 
tr-o epocă se împarte pe categorii diver
se. în cadrul lor, facem distincţie între elita 
ştiinţifică, elita politică, elita economică şi 
elita culturală a unei naţii, a unui popor. în
temeietorii unor noi domenii de activitate, 
oamenii de geniu, marii exploratori sau in-
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